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SUMMARY
The number of asylum seekers is rising sharply across the European Union. Given the 

EU’s ageing population, is a return to selective immigration inevitable. Europe’s history 
has been shaped by migration. For centuries, merchants, craftsmen and intellectuals 
crossed the continent to practice their trades or start new lives. Millions emigrated from 
Europe, first to the colonies and later to the Americas and the Antipodes. Europe also 
has a long history of forced migration: from the expulsion of the Jews from Spain to the 
population shifts in southeast Europe caused by the many wars between the Russian, 
Austro-Hungarian and Ottoman empires.Large-scale immigration into western Euro-
pe is more recent. From 1960 to 1973, the number of foreign workers in western Europe 
doubled from 3 to 6% of the workforce. It was highest in places like the UK and France, 
with relatively open access for citizens of their former colonies; in Germany, too, the 
number of foreigners (nearly half Turks) rose 4m in the 25 years after 1960, although 
they seldom became citizens. But primary immigration into Europe – driven by labour 
needs – all but ended with the oil crisis of 1973. The foreign-born population has conti-
nued to grow, not least because most countries still issue tens of thousands of residence 
permits each year for the purposes of family reunification (nearly 80% of the 58,700 pe-
ople accepted for permanent settlement in the UK in 1997 were wives and children). EU 
countries also issue thousands of work permits each year. In Britain in 1997, nearly half 
of the 54,000 permits went to Americans and Japanese mainly in highly skilled jobs; 
elsewhere in Europe the permits often go to seasonal farm workers. But the proportion 
of foreign-born residents in the EU remains low, ranging from 9% in Austria, Belgium 
and Germany, to under 2% in Spain.

Keywords: migration, migration flows, needs, problems, solutions, standard of li-
ving, decent life.

REZUMAT
Numărul de solicitanţi de azil este în creştere bruscă în întreaga Uniune Europeană. 

De asemenea, este o revenire la imigraţia selectivă inevitabilă, având în vedere vârsta 
populaţiei UE. Istoria Europei a fost modelată de migraţie. De-a lungul secolelor, co-
mercianţii, meşteşugarii şi intelectualii au traversat continentul pentru a practica me-
seriile lor sau pentru a începe o viaţă nouă. Milioane de oameni au emigrat din Europa, 
în primul rând, către colonii şi, mai târziu, pe meleagurile americane. Europa are, de 
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Introducere. Pe de o parte, migraţia for-
ţei de muncă umple deficitul acesteia, în 
special un loc de muncă atractiv, oferă un 
echilibru mai bun pe piaţa forţei de muncă, 
un factor important în menţinerea şi extin-
derea producţiei. Pe de altă parte, un număr 

tot mai mare de migranţi, în special din stră-
inătate, este aşa-numitul sector informal şi 
ocuparea informală. Mulţi migranţi ilegali, 
în special, sunt implicaţi în afaceri ilegale, 
activităţi economice criminale, precum şi 
antrenarea în domeniul de contrabandă în 

Figura 1. Principalele preocupări, cauzate de imigraţie în Europa, 2015.
Sursă. <http://www.lefigaro.fr/actualite-france/2015/-preoccupation-des-europeens.php>.

asemenea, o lungă istorie a migraţiei forţate: de la expulzarea evreilor din Spania la 
schimbările de populaţie din sud-estul Europei, cauzate de multe războaie între impe-
riile rus, austro-ungar şi otoman. Cea mai recentă imigrare masivă este în Europa de 
Vest. Din 1960 până în 1973, numărul de lucrători străini ca forţă de muncă în Europa 
de Vest s-a dublat de la 3 la 6%. Acesta a fost cel mai mare număr în astfel de ţări ca 
Marea Britanie şi Franţa, cu acces relativ deschis pentru cetăţenii din fostele lor colonii; 
în Germania, de asemenea, numărul de străini (aproape jumătate de origine turcă) a 
crescut cu 4 milioane în 25 de ani după 1960, deşi ei au devenit cetăţeni ai acestei ţări. 
Imigraţia primară în Europa, provocată de  piaţa forţei de muncă, se încheie odată cu 
criza petrolului din 1973. Numărul populaţiei străine născute aici a continuat să creas-
că, nu în ultimul rând, pentru că cele mai multe ţări încă emit zeci de mii de permise 
de şedere în fiecare an cu scopul reîntregirii familiilor (aproape 80% din 58700 de per-
soane sunt acceptate cu reşedinţă permanentă în Marea Britanie în 1997, aceştia fiind 
soţii şi copii). Ţările UE emit, de asemenea, mii de permise la  muncă în fiecare an. În 
Marea Britanie, în 1997, aproape jumătate din 54.000 de personae cu permise au ajuns 
în America şi Japonia, majoritatea la  locuri de muncă de înaltă calificare; în altă parte, 
de exemplu, în Europa, persoanele cu permise ajung de multe ori în calitate de lucrătorii 
agricoli sezonieri. Dar proporţia de rezidenţi străini/născuţi în UE rămâne scăzută, vari-
ind între 9% în Austria, Belgia şi Germania şi 2% în – Spania.

Cuvinte-cheie: migraţie, fluxuril de migraţie, necesităţi, probleme, soluţii, nivel de 
trai, trai decent.
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ţările  economic dezvoltate, contribuind, 
astfel, la agravarea situaţiei penale din ţară. 
Dacă vorbim despre imigranţii ilegali din 
oraşele mari, ele formează comunităţi etni-
ce şi, în unele cazuri, acţionează ca un inter-
mediar cu grupări criminale. Exercitând un 
efect destabilizator asupra relaţiilor interet-
nice, acestea contribuie la creşterea tensiu-
nii sociale în societate. 

Perioada interbelică a constituit o răstur-
nare radicală pe scara migraţiilor globale. 
Migraţiile transatlantice şi asiatice aproape 
că au încetat, iar cele intraeuropene au in-
trat cu rapiditate în declin. Mai dificilă este 
comparaţia cu epoca contemporană. Din 
nou, calculul brut al fluxurilor migratoare 
este împiedicat de prevalenţa migraţiilor de 
întoarcere şi pe termen scurt, precum şi de 
numărul mare de migranţi ilegali. Mai mult, 
oricare comparaţie între aceste două mari 
perioade ale migraţiei trebuie să ţină sea-
ma de populaţiile mult mai numeroase de 
la sfârşitul secolului al XX-lea. Următoarea 
comparaţie nu se doreşte a fi cantitativă şi 

definitivă, ci caută să stabilească o ordonare 
aproximativă a magnitudinii relative. Prin-
cipalele trei ţări de imigraţie din perioada 
postbelică sunt SUA, Germania şi Franţa. 
Întregul teritoriul al Uniunii Europene, ce-
rerile de azil arată o creştere spectaculoasă. 
Având în vedere că îmbătrânirea populaţiei 
Uniunii nu se va întoarce în mod necesar la 
o politică de imigrare selectivă.

Scopul cercetării constă în investigarea 
problemelor migraţiei, motivaţia, ce-i ridică 
pe oameni de la locurile de trai stabil, locul 
de muncă, societate, tradiţii etc., ca să caute 
alte meleaguri, cu alte tradiţii, cultură, soci-
etate, mod de viaţă etc. Migraţia presupune 
flux de forţă de muncă, aptă de muncă, care 
poate introduce schimbări în starea econo-
mică şi socială.

Metoda cercetării se reduce la metoda 
de analiză, comparaţie, comportament mo-
tivaţional, analiză statistică etc.

Migraţia a modelat istoria Europei. Timp 
de secole, comercianţii, meşteşugarii şi in-
telectualiiau traversat continentul pentru a 

Figura 2. Căile de imigrare către Uniunea Europeană 
(scopul este de a ajunge în zona de circulaţie liberă Shenghen).
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practica comerţul sau pentru a începe viaţa 
în altă parte. Europenii au migrat cu  milioa-
nele, în primul rând, pentru a coloniza  Ame-
rica şi alte regiuni. Europa are, de asemenea, 
o perioadă lungă de timp de experienţă a 
migraţiei forţate, motivate de expulzarea 
evreilor din Spania, de  deplasările cauzate 
de multiplele  războaie duse de Rusia, Aus-
tro-Ungaria şi Imperiul Otoman.

Imigraţia la scară largă pentru Europa 
de Vest este mai recentă. Între 1960 şi 1973, 
numărul  lucrătorilor  străini în această parte 
a continentului s-a dublat, constituind 3-6% 
din întreaga forţă de muncă. Marea Brita-
nie şi Franţa se numără printre ţările în care 
creşterea a fost cea mai importantă, accesul 
fiind relativ liber pentru cetăţenii din fostele 
colonii. De asemenea, în Germania, numă-
rul de străini (aproape jumătate fiind  cetă-
ţeni turci) a crescut cu 4 milioane între 1965 
şi 1990, dar naturalizaţi a fost un număr mic 
dintre ei. Cu toate acestea, imigraţia prima-
ră în Europa, care a fost provocată de nevoia 
de forţă de muncă,  a încetat, practic, odată  
cu criza petrolului din 1973. Cu toate aces-
tea, tulpina externă a populaţiei a continu-
at să crească, şi unul dintre  motive este că 
cele mai multe ţări mai acordă zeci de mii 
de permise de şedere în fiecare an, în scopul    
reîntregirii familiei (în 1997, aproape 80% 
din 58.700 de străini admişi ca rezidenţi 
permanenţi în Regatul Unit au fost soţii şi 
copii). În plus, ţările UE au furnizat anual mii 
de permise de muncă. În 1997, în Marea Bri-
tanie, aproape jumătate din cele 54.000 de 
permise de muncă au fost acordate pentru 
americani şi japonezi, în principal, pentru ca 
aceştia să aibă acces la locuri de muncă înalt 
calificate. În alte ţări europene, autorizaţiile 
sunt, de obicei, emise pentru lucrătorii agri-
coli sezonieri. În plus, numărul de rezidenţi 
etnici străini în UE rămâne scăzut: acesta 
este în intervalul de 9% în Germania, Aus-
tria şi Belgia şi mai puţin de 2% – în Spania.

De la sfârşitul anilor ’80 ai secolului tre-
cut, numărul solicitanţilor de azil a crescut 
semnificativ. În 1984, au existat 104.000 de 

cereri de azil în Europa de Vest. Această cifră 
a crescut până la 692 mii în 1992 şi apoi a 
scăzut pentru cea mai mare parte din restul 
deceniului. În 1998, numărul acesta a înce-
put din nou să crească, atingând  cifra de 
350.000 de cereri, situându-se în jurul valorii 
de 400.000 în 1999, deşi în acest an trend-
ul s-a diminuat din nou. Cererile de azil au 
devenit majore în reţelele de imigrare în UE.

De ce s-a declanşat acest boom? Sfârşitul 
Războiului Rece a deschis cutia Pandorei şi 
mai multe conflicte etnice localizate şi răz-
boaie au izbucnit în întreaga lume. În astfel 
de războaie, combatanţii care fac parte, în 
general, din  trupele regulate şi sunt sus-
ţinute de paramilitari, preiau de multe ori 
obiective civile. Se pare că mulţi solicitanţi 
de azil sunt oameni care fug de „purificarea 
etnică,” comisă, în principal, în Bosnia, la în-
ceputul anilor ’90, şi în Kosovo, la sfârşitul 
deceniului. 

Mai mult decât atât, odată cu căderea 
comunismului, mulţi cetăţeni din Europa 
de Est consideră că aspiraţiile lor la  o viaţă 
mai bună pot fi realizate numai în Occident. 
Transportul acolo este mai liber şi mai ief-
tin, şi nu este surprinzător faptul că mulţi au 
încercat să emigreze în Occident. Problema 
este că zeci de mii de oameni au încercat să 
pozeze ca solicitanţi de azil, ceea ce a con-
dus în unele ţări la  un fenomen de respin-
gere a tuturor formelor de imigrare.

Cererile de azil din Marea Britanie în 
2014 au fost din şase ţări importante: Chi-
na, Somalia, Sri Lanka, Iugoslavia, Polonia şi 
Afganistan. Dar cei mai mulţi refugiaţi din 
lume sunt în Europa. Ei rămân în regiunile 
apropiate de ţara lor în cazul în care se află  
adesea în tabere. În 1998, Iranul a primit 1,9 
milioane de refugiaţi, în principal, din Irak şi 
Afganistan. În ceea ce priveşte Pakistanul, 
aici există 2 milioane de refugiaţi irakieni şi 
pakistanezi.

Dar în unele ţări europene, problemele 
legate de azil au devenit un subiect tabu. 
Acesta se suprapune cu alte domenii res-
ponsabile, cum ar fi etnia şi identitatea, dez-
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văluind existenţa unor deficienţe   în edifi-
ciul democratic liberal conservator. Cu toate 
acestea, nu trebuie să scăpăm din vedere 
contextul: a fost, probabil, mai uşor să  se 
emigreze în Marea Britanie cu 100 de ani în 
urmă. În general, această populaţie nu este 
o povară pentru contribuabil, dar, probabil, 
nu se simte că are experienţă în zone cu po-
pulaţii mari de imigranţi (în Marea Britanie, 
acestea sunt unele cartiere din Londra şi în 
alte  oraşe, cum ar fi Dover) în cazul în care 
cota de exterior cu cele mai sărace servicii 
acordate cetăţenilor, cum ar fi şcolile, spita-
lele şi locuinţele sociale.

În ceea ce priveşte solicitanţii de azil, 
mulţi oameni judecă din punct de vedere 
naţional, în timp ce problema este de di-
mensiune paneuropeană. Este uimitor să 
vezi cum problemele şi dezbaterile sunt 
similare, de la un capăt al continentului la 
altul. Chiar Irlanda, a cărei istorie modernă 
este cea a unei emigrări în masă, a văzut că  
numărul de cereri de azil face un salt drama-

tic de la 39 în 1992 la peste 4.600 în 1998. În 
unele ţări creşterea a fost mai mare decât în 
altele. Astfel, Germania a primit întotdeauna 
mai mulţi refugiaţi decât alte state-membre 
ale UE - mai mult de 60% din totalul solici-
tanţilor de azil în Europa de Vest în 1992. La 
anumite etape, pe parcursul ultimului dece-
niu, Austria, Ţările de Jos, Suedia şi Elveţia au 
salutat numărul  sporit de refugiaţi pe cap 
de locuitor, în timp ce alte ţări, printre care 
Franţa,  Italia şi Spania, au primit relativ mai 
puţin. Regatul Unit este într-o situaţie inter-
mediară. El a primit 17.000 de cereri în 1989 
şi 71.000 - la sfârşitul anilor ’90 ai secolului 
trecut, mai mult decât  Germania. Un flux, 
anual mai masiv a fost înregistrat în anul 
1991 (73.000 de cereri), în timpul în  care la 
putere s-au aflat conservatorii. De rând cu 
fluxul necontrolat de migranţi, în Europa,  
spre ţările Occidentale, se strecoară grupări 
teroriste, infractori de toate genurile, trafi-
canţi etc. Fluxul de migranţi va schimba şi 
structura socială, culturală şi religioasă din 

Figura 3. Migraţia şi cererea de azil în lume.
Sursa. OCDE.
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Occident. Trebuie de „văzut” cum corelează 
fluxul de migranţi necontrolat cu valorile pe 
care se întemeiază UE (articolul 2 din TUE - 
Tratatul privind Uniunea Europeană). Abia 
după actele teroriste ţările din UE  percep 
că liberalizarea circulaţiei presupune şi dis-
ciplină. Miniştrii de interne din cele 28 de 
state ale Uniunii Europene caută la Bruxel-
les o posibilă rezolvare a crizei refugiatilor. 
Dacă ţările occidentale n-ar fi înarmat dife-
rite grupări teroriste, poate nici numărul de 
refugiaţi n-ar fi fost atât de mare şi de  ne-
controlat.

Desigur, tonul dezbaterii este mai mult 
sau mai puţin nuanţat pe ţări, iar politica 
de cadre a guvernelor variază de la o ţară 
la alta. La începutul anilor ’90 ai sec. XX-lea, 
guvernul de la Bonn a răspuns la afluxul de 
imigranţi din Balcani cu  anumite atacuri ale 
căror victime au fost refugiaţii,  cu înăsprirea 
legislaţiei în domeniul azilului, care a fost 
anterior mai degrabă liberală. Astfel, a fost 
introdusă regula „o ţară terţă sigură”: în ca-
zul în care o persoană a trecut printr-o ţară 
ca Germania se simte în siguranţă, ea nu se 
poate aplica pentru azil în Republica Fede-
rală. Şi, după cum Germania consideră veci-
nii săi ca ţări sigure, solicitanţii de azil care 
nu ajung pe calea aerului sunt susceptibili 
de a fi respinşi. După punerea în aplicare a 
acestor restricţii în 1993, numărul de cereri 
a scăzut brusc, fapt care adeterminat alte 
ţări din UE să pună în aplicare aceeaşi poli-
tică. În Olanda, numărul solicitanţilor de azil 
a crescut dramatic după 1996. Ca şi omolo-
gii lor britanici (după cum s-a confirmat mai 
târziu), autorităţile olandeze se confruntă 
cu  dificultăţi în  procesarea rapidă a cazu-
rilor. 

Ca şi în Marea Britanie, politicienii olan-
dezi vorbesc de un ,,val” de refugiaţi ,,falşi.” 
Deşi presa din ţara lor pretinde să adopte 
un ton mai echilibrat comparativ cu tablo-
idele britanice.

Guvernul olandez a elaborat o nouă lege 
pentru imigranţii străini, care a intrat în vi-
goare în anul 2001. Acest text, care a consti-

tuit  obiectul unor dezbateri intense, vizează 
simplificarea procedurii de azil şi   reducerea 
de la 22 la 6 luni timpul mediu de procesare 
a fişierelor. În plus, solicitanţilor  de azil (care 
sunt eligibili pentru a rămâne în ţară) li se 
va acorda statutul cu caracter temporar. În 
loc de acordare a statutului de refugiat de 
drept după prima procedură, fiecare caz va 
fi revizuit după trei ani şi numai după aceas-
tă perioadă se va comunica  acordul sau re-
fuzul final.

În unele ţări, azilul este doar o compo-
nentă a unei dezbateri mai mari despre imi-
graţie şi identităţile naţionale.

În Italia, marile întrebări se reduc la ur-
mătoarele: ce e de făcut cu masa de imi-
granţi ilegali sau clandestini deja prezenţi 
în ţară şi cum să lupte împotriva traficului 
pe scară largă de migranţi. La aceasta se mai 
adaugă frica de implicare a mafiei şi a con-
trabandiştilor. 

Mai mult decât atât, din diferite motive, 
Italia nu a primit o mulţime de cereri de azil. 
Mulţi refugiaţi, în special din Somalia şi din 
fosta Iugoslavie, cu permise de muncă din 
motive umanitare, sunt  scutiţi de  apela-
rea la azil. De obicei, totul era  în favoarea 
imigranţilor ilegali, permiţându-le să regle-
menteze statutul lor, în loc de a cere statutul 
de refugiat. În plus, mulţi migranţi folosesc 
Italia ca un punct de intrare în Europa pen-
tru ca apoi să fie direcţionaţi spre Germania, 
Elveţia sau Marea Britanie, unde sunt trafi-
caţi (de multe ori ascunşi în camioane) sau 
de a căuta azil.

În Franţa şi Spania, ţări care primesc doar 
câteva solicitări de azil în comparaţie cu 
Olanda, Marea Britanie şi Germania, azilul 
nu a generat multe controverse. În Franţa, 
Frontul Naţional, afectat de lupte, a pierdut 
terenul. Autorităţile au redus încercările lor 
de a deporta imigranţii ilegali, care au pro-
vocat greva foamei şi demonstraţii. Acum, 
argumentul principal al dezbaterii imigraţiei 
se concentrează pe integrarea imigranţilor 
deja în ţară şi regularizarea migranţilor ile-
gali care locuiesc în Franta de mai mulţi ani.
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În mod evident, UE nu are nicio putere 
imediată privind eradicarea cauzelor pro-
funde ale imigraţiei. Dar în timp, în cazul în 
care vrea să reducă presiunea migratoare,  
va trebui să ofere mai multă asistenţă pen-
tru dezvoltare, pentru  reducerea  datoriilor 
şi capitalurilor proprii în ceea ce priveşte 
comerţul, pentru o mai bună echipare  în 
scopul   prevenirii  conflictelor şi menţinerii 
păcii în zonele  de conflict ale lumii. Aceste 
obiective se află în centrul politicii externe 
şi de securitate comună a UE (poziţia  fermă 
a UE în timpul crizei din Kosovo este, proba-
bil, mult mai la temă decât un exod în masă 
de refugiaţi kosovari).

Europa şi SUA – aspecte comparative. 
Este necesar ca statele europene să între-
prundă măsuri pentru a opri migraţia din 
motive economice. Populaţia Europei va 
scădea în mod inevitabil în următorii 50 de 

ani. Italia va pierde 28% din populaţie până 
în 2050. În cazul în care va pleda pentru păs-
trarea aceluiaşi număr de persoane apte de 
muncă, Italia va trebui să înceapă importul 
a mai mult de 350.000 de imigranţi pe an 
sau, al doilea mandat al alternativei, îl va 
constitui ridicarea vârstei de pensionare la 
75 de ani.

Statele Unite ale Americii, care au o po-
pulaţie de 275 de milioane de oameni, nu 
au găzduit solicitanţi de azil în număr mare, 
în orice caz, mai puţin decât în Europa ca 
pondere din populaţia lor. Cu toate acestea, 
regimul lor de imigrare este mai liberal. Spre 
sfârşitul anilor ’90 ai secolului al XX-lea, ţara 
găzduia aproximativ 1 milion de imigranţi 
pe an: 730.000 în mod legal, 200.000 de imi-
granţi ilegali şi 100.000 de refugiaţi. Aproa-
pe 70% dintre imigranţi  au fost admişi în 
mod regulat sub pretextul însoţirii unuia 

Ţara Total Bărbaţi Femei

Italia 105.600 36.193 69.407

Portugalia 20.805 11.754 9.051

Spania 17.512 8.820 8.692

Germania 13.199 5.716 7.483

România 10.450 5.276 5.174

R. Cehă 9.902 6.311 3.591

Grecia 5.716 1.709 4.007

Franţa 3.138 1.422 1.716

Turcia 2.182 336 1.846

Austria 1.357 520 837

Alte ţări 6.854 2.930 3.924

TOTAL 196.716 80.987 115.728

Tabelul 1
 Repartizarea pe ţări a numărului de cetăţeni moldoveni, 
care locuiesc peste hotare (conform ţărilor-gazdă), 2010.
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dintre membrii familiei. Afluxul de imigranţi 
înregistraţi în anii ’80-’90 ai secolului trecut, 
care constituia cel de-al doilea val de migra-
ţie al secolului  al XX-lea, în ordinea impor-
tanţei, a schimbat literalmente faţa Ame-
ricii. În 1970, erau circa 5% de americani 

latini, 1%  – din Asia. Conform previziunilor 
recente, până în 2050 SUA vor fi  reprezenta-
te de  26% de americani latini, 8% – din Asia 
şi 14% – din Africa.

Imigraţia este binevenită mai mult pen-
tru liberali decât pentru sindicate, aducân-

Ţara Total Bărbaţi Femei
F. Rusă 92.194 41.829 50.365
Ucraina 31.038 14.119 16.919
SUA 24.601 10.753 13.848
Germania 14034 6.869 7.165
Israel 11.036 4.891 6.145
Balarusi 6.677 3.120 3.557
Canada 2.101 986 1.115
R. Cehă 582 257 325
Italia 290 144 146
Alte ţări 236 132 104

TOTAL 182.789 83.100 99.689

Tabelul 2
Repartizarea pe ţări a numărului de cetăţeni moldoveni, 

care locuiesc peste hotare (conform datelor naţionale), 2010.

Tabelul 3
Unele opinii ale migranţilor în baza sondajelor vizând 
căile de a contribui la dezvoltarea Republicii Moldova.

2008, % 2009, % 2014, %
Să trimită bani acasă 51,6 51,1 41,6
Să lanseze o afacere/să investească într-o afacere 
din Moldova 26,9 26,2 20,9

Să ajute ţara în momente de criză 0,0 5,2 4,6
Să promoveze imaginea ţării peste hotare 7,4 5,1 5,1
Să apere interesele Moldovei peste hotare 5,5 3,5 5,2
Să stabilească legături/relaţii culturale cu oamenii 
din alte ţări 3,0 2,1 3,6

Să cumpere produse  moldoveneşti de export, 
fiind peste hotare 2,5 2,0 2,1

Să rămână politic activi (votarea etc.) 0,4 1,6 1,3
Altceva 0,6 1,3 1,3
NŞ/NR 2,2 1,9 7,9
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du-le beneficii reale. Imigranţii contribuie la 
inovare, activând în Silicon Valley. Ei au, de 
asemenea, locuri de muncă în ţările în care 
lucrătorii localnici nu doresc să lucreze, în 
special, în sectorul agricol din California. Cu 
toate acestea, menţionează în noua sa car-
te ,,Piatra Raiului” economistul  de  la Har-
vard, George Borjas, beneficiile economice 
aduse de imigranţi în ultimii 20 de ani sunt 
discutabile. El confirmă scăderea nivelului 
de calificare a noilor veniţi în comparaţie cu 
imigranţii din anii ’50-’60,  susţine că Statele 
Unite nu ar trebui să găzduiască mai mult 
de 500.000 de imigranţi pe an, să-i selec-
teze pe  cei mai calificaţi. El admite totuşi 
că acestea sunt criteriile care l-ar fi împie-
dicat la identificarea refugiaţilor din Cuba, 
de imigranţii din America la începutul ani-
lor ’60. Recent, Congresul a aprobat o cotă 
suplimentară de 200.000 de vize, care să fie 
acordate lucrătorilor calificaţi. Guvernele 
europene iau măsuri similare. Germania va 
atrage 20.000 de experţi în tehnologie no-
neuropeană de informaţii de origine, inclu-
siv ingineri software din India (care a con-
dus creştin-democraţi în timpul campaniei 
la  sloganul „Kinder statt Inder” (copii, nu 
indieni). La rândul său, Marea Britanie ar re-
cruta, de asemenea, specialişti IT din Euro-
pa de Est, dar este prea dispusă să reprime 
compatrioţii lor mai puţin calificaţi.Conform 
unei estimări, numărul migranţilor de con-
trabandă în UE ar fi de 400.000 pe an. După 
toate probabilităţile, multiplicarea conflic-
telor locale şi urbanizarea au accelerat creş-
terea numărului  populaţiei planetei, care 
cere azil. Pentru moment, cu toate acestea, 
este posibil ca Europa cu metodele sale de 
recrutare convenţionale, să se aleagă cu lip-
sa forţei de muncă. Nu se pune problema ca 
ea să  revină la „porţile deschise” – politică 
practicată în anii ’60 (cu atât mai puţin pen-
tru secolul al  XIX-lea), dar economia UE este 
de aşteptat să crească utilizând imigraţia se-
lectivă primară.

Deşi migranţii moldoveni deţin un pu-
ternic capital social orizontal, acest lucru nu 

este valabil şi pentru capitalul social struc-
tural (adică organizaţii şi reţele formale care 
promovează acţiuni comune). Chiar dacă 
există asociaţii ale migranţilor şi organizaţii 
de diasporă, importanţa şi rolul lor pentru 
comunităţile de migranţi şi familiile lor par a 
fi extrem de limitate. Rezultatele sondajului 
arată că doar 4,6% dintre migranţi conside-
ră aceste asociaţii drept „surse de informare 
de încredere.” 

Migraţia este una dintre cele mai strin-
gente probleme cu care se confruntă Repu-
blica Moldova. Potrivit datelor Băncii Mon-
diale, din ţara noastră sunt plecaţi la muncă 
peste hotare circa 700 mii de cetăţeni, ceea 
ce constituie aproape jumătate din popula-
ţia aptă de muncă. În acelaşi timp, sociolo-
gii consideră că numărul real al migranţilor 
moldoveni este de circa un milion. Dintre 
aceştia, aproximativ un sfert au decis să nu 
mai revină acasă. Printre avantajele migra-
ţiei, sunt, în primul rând, remitenţele, care 
contribuie la creşterea nivelului de trai al 
familiilor migranţilor. Totodată, participanţii 
la sondaj au menţionat că fenomenul con-
duce la creşterea capacităţii familiilor de a le 
oferi copiilor studii superioare, precum şi la 
dezvoltarea infrastructurii localităţii. 

Concluzii. Evaluând rolul migraţiei la 
nivel naţional şi global, ar trebui remarcat 
efectul predominant pozitiv asupra eco-
nomiei globale şi a calităţii vieţii, pentru a 
reduce şomajul, eliminarea lipsei forţei de 
muncă în anumite sectoare şi regiuni, nive-
larea salariilor şi nivelului de trai, îmbogăţi-
rea reciprocă a potenţialului etnocultural. 
Mişcările internaţionale ale populaţiei con-
tribuie, de asemenea, la integrarea culturală 
a popoarelor, sunt un factor de  reducere a 
tensiunilor sociale în ţările exportatoare ale 
populaţiei. 

O importanţă considerabilă are migraţia 
internaţională a muncii ca factor de creşte-
re a câştigurilor de schimb valutar din ţările 
exportatoare ale forţei de muncă. Principa-
lele componente ale acestor venituri sunt 
impozitele pe profiturile firmelor mediatoa-
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re, remitenţele valutare în patria lor,  inves-
tiţiile private ale migranţilor în economia 
naţională şi altele.

Fluxul de forţă de muncă înalt califica-
tă din ţările exportatoare reduce nivelul şi 
potenţialul ştiinţific, tehnologic, aprofun-
darea şi consolidarea diferenţierii econo-
miilor naţionale privind nivelul şi calitatea 
vieţii.

În general, raportul dintre efectele pozi-
tive şi negative ale migraţiei este determi-
nat de echilibrul intereselor reciproce ale 
ţărilor participante la schimbul de populaţii, 
raportul dintre parametrii actuali şi optimali 

ai imigraţiei şi ai posibilităţilor de reglemen-
tare şi control orientat, limitând domeniul 
de aplicare a migraţiei ilegale.

În cele din urmă, că politică de migraţie 
este implementată cu succes  combinaţia 
optimă dintre următoarele condiţii:

- problemele actuale ale politicii de mi-
graţie ar trebui să fie coordonate cu pro-
gramele strategice de dezvoltare socială şi 
economică a ţării;

- obiectivele şi mijloacele politicii de mi-
graţie trebuie să se concentreze pe o com-
binaţie armonioasă a intereselor individului 
şi ale societăţii în general.


